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Mitilineu Parisban
Pár hónappal ezelőtt még úgy látszott, hogy 

a fascists Olaszország külpolitikai előretörése a 
lüacra részére hódítja nemcsak a Balkán jelen­
tősebb államait, hanem a hatalmas Angliát is. 
Sőt esyideig teljesen azt az impressziót nyer­
hette "a szemlélő, hogy a francia-olasz ellenté­
tek kirobbanásakor Anglia mintegy francia­
ellenes magatartást tanúsít s távolkeleti politi­
kájában is Olaszországot játsza ki hathatós ütő­
kártyaként.

Ebben a rendkívüli és fejvesztett külpoliti­
kai kavarodásban Románia szerepe meglehetősen 
határozatlannak látszott, különösen azóta, nogy 
ez a régi francia orientációjú ország nyíltan 
szövetségi viszonyba lépett Olaszországgal. 
Bizonyos hogy ezt az uj orientációt a kimon­
dottan antifascist a orientációjú Franciaország­
ban nem láthatták valami nagy örömmel s 
laikusok és nem laikusok is csodálkozva, kérdez­
hették, hogy mi lesz most már a régi hagyo­
mányos francia-román barátsággal.

Mitilineu külügyminiszter párisi látogatása 
ebbe a bizonytalanságba most megnyugtató mo­
tívumokat vitt bele. Az a szívélyes fogadtatás, 
amelyben Románia külügyminiszterét Parisban 
részesítették, annak kétségtelen jele, hogy Ro­
mánia visszatalált régi és kipróbált szövetsége­
séhez s újabb olasz-orientációja ellenére sem 
hajlandó megkockáztatni eredeti szövetségese 
barátságának elvesztései. Eltekintve az érzelmi 
vonatkozásoktól, erre érdekeinek helyes felis­
merése is kényszeríti s az újabb külpolitikai 
konstellációk felismerése, melyek azt bizonyít­
ják, hogy Olaszország egyre inkább vészit nagy 
élánnal megkezdett külpolitikai térhódításaiból 
- nincs messze az az idő, hogy imperiálista 
előretöréseit, éppen külpolitikai elszigeteltségé­
nél fogva, kénytelen lesz egészen szűk keretek 
közé szorítani.

Ezt a feltevést igazolják Briand párisi láto­
gatásának kézzelfogható eredményei, melyek 
Anglia és Franciaország barátságának pozitív 
megerősödésére vezettek s Anglia kontinentális 
befolyását, de sőt távolkeleti politikájának esé­
lyeit is megjavították. Ez a közeledés.. rendkí­
vül megkönnyítette az utat Romániának az 
újabb francia orientációra való áttéréshez, an­
nál is inkább, mert Franciaországnak Angliá­
hoz való közeledése a szovjet európai befolyá­
sának és külpolitikai lehetőségeinek erős lecsök- 
kenésével fog járni, ami Románia szempontjá­
ból döntő jelentőségű.

Mindenesetre erős diplomáciai művészetre 
esz szüksége Romániának, annak eléréséhez, 
hogy Mitilineu párisi látogatásában és barátsá­
gos tárgyalásaiban Olaszország ne lásson ve e 
zemben való barátságtalan magatartást, mer 

hiszen Romániának az is érdeke, hogy a^besz- 
arábiai egyezmény Olaszország részéről való rati­
fikálása semmiféle megbánást ne váltson ki a 
fascista kormányzatban. Erre azonban mai.azért 
sem kerülhet — a valószínűségek latba vetéséivel 
sor — mert a francia-angol közeledéssel Europa 
nagyhatalmai között egy külpolitikai kiegyen­
lítődési folyamat kezdődött el, amely a je^e 
szerint egységes frontban "fog végződni az orosz 
szovjet ellen. Az olasz-albán konfliktusból eredő 
feszültségek enyhülése is arra vall, hogy Olasz­
ország megérezte a francia-angol közeledés jo 
származó erőviszony-eltolódásokat s immár nem 
hajlandó könnyelmű és elragadtatott lépese "re 
elszánni magát. Ennek a konfliktusnak e íini- 
nálásával Románia helyzete a kisantantban is 
kedvezőbbre fordult, mert nem kell.sem dugó 
szlávi a ellen, vagy mellé, sem pedig Olaszor 
szag ellen, vagy mellé állania ebben a nagyon 
is kényes kérdésben.

Kétségtelen, hogy Európában a külpolitikai 
irányzatok és orientációk meglehetősen nagy 
változásnak vannak kitéve s néha úgy alakul­
nak a helyzetek, hogy az érzelmi szempontokat 
félretéve, az egyes országoknak pillanatnyi ér­
dekeiket kell szem előtt tartaniok. Románia 
jelenleg abban a szerencséshelyzetbenvan.

hogy érzelmi szempontjait nem kell ellentétb 
helyeznie érdekeivel s Franciaország felé újra 
megtalált útját saját érdekeinek utjával tudja 
párhuzamba hozni. Mitilineu külügyminiszter 
éles szemmel és érzékkel ismerte fel a pillanat 
kínálkozó előnyeit s ennek köszönheti kedvező 
párisi fogadtatását.

A világgazdasági konferencia záróülésén 
éles vita fejlődött ki Varga Jenő szovjet-

delegátus és Somsich gróf között
Genf, május 21. A világgazdasági konferen­

cia mai záró) ülése olyan jelenetnek volt.tanúja, 
amely különlegességénei es erdekessegenél lógva 
az összes résztvevők előtt emlékezetes marad. 
Csak történelmi korszakban esketik meg ehhez 
hasonló esemény. A zaro ülésen. szót kért 
Varga Jenő, az orosz szovjet-delegáció tagja, 
aki tudvalevőleg a magyar kommünben keres­
kedelmi népbiztos volt, s akit a kommün. bu­
kása után a fehér terror kormánya halálra Ítélt. 
Varga Jenön azonban nem hajtották végre a 
halálos ítéletet, mert Oroszország csere-fogoly­
ként Moszkvába szállíttatta, ahol rövidesen 
szintén vezető pozícióba került..

A világgazdasági konferencia mai ülésén a 
munkás-szövetkezetek és a polgári szövetkeze­
tek együttműködésének kérdése volt napiren­
den, amelynek kapcsán \ arga Jenő is szót 
kért s hosszabb beszédben ” tatta, hogy a mun­
kás szövetkezetek nem dolgozhatnak együtt a

polgári szövetkezetekkel.
T arga Jenő szavai után a magyar delegá­

ció egyik vezetötagja, Somsich gróf emelkedett 
szólásra, aki éles filipp.ikában támadta Varga 
Jenő álláspontját. A vita lassan-lassan egészen 
izgalmassá fokozódott, amit tálán az tesz leg­
inkább érthetővé, hogy ezúttal annak a kor­
mánynak és hatalomnak képviselője került 
nyílt vitában szemtöl-szembe egy . olyan férfi­
vel, akit ugyanez a kormányzat ítélt halálra. 
A vita hevében pro- és kontra éles közbeszó­
lások hangzottak el, különösen Somsich gróf 
felszólalása alkalmával, akinek szavait a jobb­
oldali orientációjú delegátusok élénk helyeslés­
sel fogadták.

Egyébként a világgazdasági konferencia ha­
tározatait megszövegezve, a Népszövetség elé 
terjesztik, amely ezeknek értelmében fogja meg­
kísérelni a határozatok realizálását.

Hétfőn dönt az angol minisztertanács 
a szovjettel való diplomáciai szakítás ügyében
Olaszország is ^

(London, május 21. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A jegyzék, amelyet az orosz szovjetkor­
mány az „Arcosában tartott házkutatás miatt 
küldött az angol kormánynak, a lehető legna­
gyobb feszültséget váltotta ki angol politikai 
körökben. A szovjet agresszív jegyzéke minden 
szovjetellenes érzelmű országban hasomoan 
agresszív és elszánt lépésre ösztönzi a politiku­
sokat és e pillanatban úgy látszik : nemcsak 
Anglia, hanem az angol orientációt vett . Olasz­
ország, sőt Franciaország is szakításra viszik a 
dolgot a szovjettel.

Ha erre de facto sor kerül, akkor kétségte­
len, hogy az eddigi lappangó ellentétek elszánt 
küzdelemmé fognak fajulni s egy olyan élet­
halálharc veszi kezdetét, a szovjet es az eiiro- 
nai nagyhatalmak között, amelyne ve ejaro 
hátrányait erősen meg fogjak erezni a nyuga­
lomra vágyó és békebarát polgárok, munkások
és minden rendű dolgozók

4 Daily Mail“ mai cikkeben elkerülhetet-
lennekVzi, hogy a viszony London és Moszkva 
kTzött megszakadják. Hír szerint az angol 
külügyminisztérium kétségbevonhatatlan bizo­
nyítékok birtokába jutott, amelyekből az derült 
ki ho»y Angliában teljesen kiépített szervező 
dolgozott a szovjet vezetése alatt a tett «1-
k0tMinLten ktoökteJfennen hangoztatják,

hogy ha az összeesküvés valamennyi 
részletét nyilvánosságra hozzak, ez politikailagy a legnagyobb előnyere 

lenne a kormánynak
A Daily Telegraph“ még tovább megy 

következtetéseiben és azt a véleményt hangoz­
tató hogy nemcsak a kereskedelmi egyez- 
ményt fog> Anglia a szovjettel felbontom, ha-

nem a diplomáciai viszonyt is. A lap szerint 
nincs kizárva,

hogy Olaszország is hamarosan visz- 
szahivja moszkvai nagykövetét,

* mert Rómában sok a panasz utóbbi időben
Oroszország ellen. _

E lap vélemények mindenesetre a közvéle­
ményt igyekeznek megszólaltatni, nem pedig 
maaát a kormány által szándékolt tettekről 
számolnak be, bár a jelek szerint igen helyesen 
következtetnek a felszínen levő hangulatból. 
Az angol kormány hétfőn fog dönteni arról, 
ho°y megszakitja-e a diplomáciai vibzonj t 
Oroszországgal, vagy sem. Pozitívumot ebben a 
kérdésben csak annyit tudnak, hogy a kor­
mány Moszkvába küldendő jegyzéket a mgere- 
lyesebb hangra fogja megszövegezni.

Páris, május 21. A „Morning Post" szerire 
hivatalos körökben úgy hírlik, hogy a francia 
kormány meggyőződve arról, hogy Oroszország­
tól nincs mit várnia, nem jöhet szoba a két 
ország szorosabb egyetértésének realizalasa _ 

A -Daily Telegraph“ egyébként arról is 
hirt ad, hogy Borodin, a szovjet hankaui kö­
vete renülögépen hagyta el a varost es Nan- 
csangba ment, állítólag az előrenyomuló nacio­
nalisták elöl. -

—Újra a szocialista Seitz lettBécs polgár- 
mestere. Bécsböl jelentik: Az újonnan megválasz­
tott községtanács alakuló ülésén polgármesterre 
újabb öt évre megint Seitz szociáldemokratát 
választották meg, aki programjának legfőbb 
pontjául a német-osztrák joviszony további ki­
építését jelölte meg. Hangsúlyozta beitz, hogy 
az osztrák szociáldemokrácia vegeredmenyl en 
az osztrák-német egyesülésre törekszik.

‘
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Madgearu a vámtarifa meghamisításával vádolja 
a pénzügyminisztérium egyes főtisztviselöit

A nánziievmmisztfirliimban két nau óta foívik a vizsgálat az állítólagos

Hétfő, 1927, május 23

a mm ív vasúival
A pénzügyminisztériumban két nap óta folyik a vizsgálat az állítólagos

szabálytalanságok ügyében
Madgearu élesen bírálja Lotru fő vámigaz­

gató tevékenységét a tarifa összeállításával kap­
csolatban, majd igy folytatja: Levelet kaptam 
egy nagyiparostól

Hangok a kormánypárti padok felöl: A!
_ I XT  J 1 _

(Bucuresti-Bukarest május 21. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Két nap óta különös vizsgálat 
folyik a bukaresti pénzügyminisztériumban. AioiyiK a uuKaresLi pénz úgylumisztermmuan. ü. 
vizsgálatot Madgearu képviselő bombaszerüen 
ható parlamenti interpellációjának hatása alatt 
Manoilescu helyettes pénzügyminiszter rendelte 
el a tanulmányi hivatal több tisztviselője ellen. 
Madgearu nemzeti parasztpárti vezér ugyanis 
nem kevesebbel vádolta meg a pénzügyminisz­
térium egyes főtisztviselőit, mint azzal, hogy 
egyes nagyipari vállalatoktól kapott pénzekért, 
meghamisították a tarifa több tételét.

Madgearu intenpellációja, amelyet ;a kamara 
csütörtöki ülésén mondottott el, nagy konster- 
nációt keltett nemcsak az ellenzéki, de a több­
ségi képviselők egyrészének táborában is. Az 
érdekes parlamenti ülésnek, amelyről a hivata­
los távirati iroda jelentése alapján már közöl­
tünk rövid tudósítást, részletes lefolyását itt 
ismertetjük.

Madgearu azzal kezdte beszédét, hogy inter­
pellációja tulajdonképen Lepadatunak Js szól, 
nemcsak Garoflid földművelésügyi miniszternek. 
Lepadatu azonban a pénzügyminiszterségről tör­
tént lemondásával azt demonstrálta, hogy nem 
azonosítja magát a kormány gazdasági politi­
kájával.

Garoflid azonban ott ül a miniszteri 
székben annak ellenére, hogy program­

ját nem tudta megvalósítani.
így például nem fejezte be a legelők és erdők 
kisajátítását

Garoflid: Éppen képviselő ur volt az, aki 
nem, engedte, hogy a magánosok legelőihez 
hozzányúljak.

Madgearu: Teljesen elegendők erre az állami 
erdők. Miért nem terjeszti be miniszter ur az 
-tmpreviziós javaslatot, hogy véget vessen az 
állami erdők csalárd kitermelésének? (Taps az 
antiszemita padsorokban.) Megígérte a mezőgaz- 
dasagi hitelintezet felállítását. Hogyan tudja ezt 
elképzelni valutastabilizáció nélkül?

A külföldi tőke nemcsak a rentabilitást 
nézi, hanem garanciát kér arra is, 
hogy a pénzét aranyvalutában fogja 

visszakapni.
Ami pedig a CFK-t illeti, ezen a téren sem 
mutatkozik lényeges javulás. Megszüntették a 
vasin autonómiáját és jól felsrófolták a fuvar­
díjakat. A valutakérdésben a kormány teljesen 
ietért eredeti programjáról, holott stabil valuta 
nélkül nincs költségvetési egyensúly és az üz­
leti tranzakcióknak sincs meg a fix bázisa. 
Ugyanekkor a Banca Nationala tovább foly­
ik revalonzaciós tevékenységét, mert ezt ta- 
xalja helyesnek, amikor az országnak amugyis 
olyan kévés a mobil tőkéje. A kormány pedM 
hagyja es stabilizációról nem beszél már senki 

, Madfaru: Ehelyett azonban jött az uj 
vamtanfa, amelynek lényege a belföldi ipar 
pártolása. Csakhogy a kormány itt is túllőtt a 
célon amit legjobban bizonyít, hogy maga 
Garoflid miniszter, a tarifát megalkotó gazda­
sági bizottság elnöke sincs megelégedve vele.

mro/fid.- A jelenlegi helyzetben jónak ta­
lálom, mert vedofegyveri.il szolgál a hazai ipar­
nak. Amikor az összes európai államok gazda-
SfLw31 j0bban felfegyverkeznek, nem 

ivanhatjuk, hogy mi lefegyverkezzünk.
Madgearu: Nem is kívánja ezt senki.

De nem engedhető meg, hogy a vám- 
Id* ira révén indokolatlan nyereséghez 

jussanak az élősdi iparok.
A vámtarifát vita alá kellett volna bocsátani 

parlamentben, mert az csak annak az iparnak 
adott volna vámvédelmet, amely megérdemli 
es amennyi; megérdemel ... Es ezúton ki le- 
netett. volna küszöbölni bizonyos érdekelt felek 
prössziojcit.

Manoilescu tiltakozik a presszió vádja ellen 
Elismeri, hogy J

i harisnya
—O — --------- t/ ±

Persze! Névtelen levelek
Madgearu: Nem, uraim, a levél alá van 

írva és tartalmát közöltem Garoflid miniszter 
úrral és ha módom lett volna rá, a miniszter- 
elnök urnák is bemutattam volna az eredeti 
levelet, amelyből a következő sorokat olva­
som fel:

„Annak ellenére, hogy sok pénzt ad­
tunk Lotru vezérigazgató urnák, a vám­
tarifa egyes tételeit mégsem módosí­

tották, ahogy megígérték nekünk.“
A levél hatása alatt a többség oldalán álta­

lános nevetés támad. Egyesek tapsolnak, tom­
bolnak és közbekiáltások hangzanak:

— Lám, mégsem módosították az eredeti 
vámtételeket !

Manoilescu miniszter is jóízűen kacag.
Madgearu (folytatja): Én is mulattam, uraim, 

ennek a gyárosnak a naivitásán és talán nem is 
hoztam volna szóba az ügyet itt a parlamenben, 
ha a Gyáriparosok Szövetségének vezetői, akik­
kel összeköttetésbe léptem, meg nem erősítik 
a gyáros állítását. Ezek a gyárosok kategoriku­
san azt állítják, hogy

a vámtételek módosítása nem a hazai 
iparvédelem, hanem más szemoontok- 

ból történt.
Manoilescunak kötelessége, hogy azonnal vizsgá­
latot rendeljen el, nehogy az a látszata legyen

Cluj, G Reg. Férd 8.
a dolognak, hogy ő akart valakit protezsáhii 
Hajlandó vagyok tanúként szerepelni, közölni 
fogom az információim eredetét és a vádlók 
nevét, akiknek semmi okuk sincs arra ho»v 
elrejtőzzenek. A magam részéről azt hiszem 
csak szolgálatot tettem most a kormánynak' 
mert a vámtarifa körüli botrány előbb-utóbb 

is kirobbanna es sokkal kellemesebb a vizs­
gálatot idejében megindítani.

Manoilescu miniszter megígéri, hogy
a vizsgálatot haladéktalanul megindítja

és a legszigorúbb rendszabályokat fogja alkal­
mazni mindazok ellen, akik csak a legcsekélyebb 
szabálytalanságot is elkövették a vámtarifával 
összefüggésben.

, Madgearu ezután visszatér az interpelláció 
tárgyához és szemére veti úgy Manoilescunak 
mint Garoflidnak, hogy nem azt a gazdasári 
programot követik, amelyet a néppárt ellenzék 

I korában és kormányrajutásakor fennen hirdetett.
I A nemzeti parasztpart ennek a programnak 

megvalósításához, fúzió, vagy kollaboráló nél­
kül is,, minden feltétel nélkül, teljes erejével 

kormánnyal együtt hozzájárulni.

Schwarizbarioí ünnepelték a francia zsidó
frontharcosok Illésén

bizonyos hibák becsúsztak a tarifába 
de ezeket a kormány azonnal korri-
máhat? ^1Vat.alos ,aP következő szá­
mában és intézkedett a tévedések 

szerzőinek felelősségrevonásáról.

(Paris, május 21. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
A Lancia főváros zsidósága hatalmas manifesz- 
tácioszerü gyűlésen ünnepelte a háborúban el­
esett francia-zsidó hősök emlékét a nagy Wa- 
gram-terem ben. amely ebből az alkalomból zsú­
folásig megtelt közönséggel.

, Az ünnepélyen Wheyler tábornok elnökölt 
aki ebből az alkalomból díszbe öltözött és ösz- 
szes kitüntetéseit mellén viselte. Kétoldalt he­
lyet foglaltak mellette : Israel Léwy, Francia- 
ország nagy rabbija és Franciaország zsidó front­
harcosai egyesületének elnöke Krukér. Ott volt 
továbbá a hadügyminisztérium és a többi mi­
nisztériumok egy-egy képviselője és a zsidó 
vaiiasu Gaichmar generális, akit nemré» vá-
elnökév? me§ a Keren Kaíemet tiszteTetbeli

vpt,ÁZ, ünnepség a Marseillaise eljátszásával 
vette kezdetet. A zenét erre az alkalomra az 
ötödik gyalogezred szolgáltatta. A frontharco- 
so . egyesületének titkára felolvasta az üdvözlő 
táviratokat. Ezek között volt több olyan, ame­
lyet a szövetségesek hadseregeinek és politikai 
eletenek kiválóságai küldöttek. Az ünnepség 
alatt érkezett a terembe az, amerikai légiónak 
egy küldöttsége zászlók alatt. A küldöttséget 
viharosan köszöntötte a gyűlés közönsége. °A 
gyűlésén felolvastak Carto Chlarse, a francia
frontharcosok egyesülete tiszteletbeli elnökének
udvozlo levelét, amit a nagybeteg elnök halt 
los ágyán intézett a zsidó frontharcosokhoz
tartott, JmLemlXnzve .T**? . '’****’ 
arról a kilencezer zsidó harcodról akflfetót 
áldozva segítette a világot a békéhez

Corcos ügyvéd, a híres francia cionista-vezér 
a Palesztina, zsidó pionírok muntoiirol 2
beszédet^07" ‘^ott naJyTatá^

Lelkesen fogadták Schwartzbart védőiének
a «Tükőíátert Pa uTlv02ta’ h°Sy klienst:
hotte S f , d al,a, kelyezett Schwartzbart
csal iv, ■ ri1 f ™ld6sá«koz. Most érti me»
vére' fáida'ÍmUkIF ,orszf8okb»i ól« zsidó teste ; xdjaalmat. Minden harctéren 7000 1 4.“ holtak, de nem minden orsz£t„ ^
B “ P°lgán Jogok birtokában. Framiaorszá»

zsidóságának kötelessége követelni a kormány- 
H üogy a zsidók egyenjogositására vonatkozó 

nemzetközi szerződéseket minden vonalon res- 
pe Haljak. Olyan kormányokkal, amelyek po»- 
lomokat tűrnek országaikban, nem szabadna 
h ranciaorszagnak és más kultúrállamnak szer­
ződést kötnie. A zsidó életet meg kell védenie 
a kulturális Európának !

Hozom mondotta végül — annak az 
embernek az üdvözletét, aki szabadságát áldozta 
tel annak az eszmének, hogy zsidó életeket 
nem lehet büntetlenül megsemmisíteni!

E szavaknál, amelyek Salom Schwatzbartra
törTki °Ztak’ a gyÜl®S közönsége élénk tapsba

árleszállítás mellett fest, tisztit, mos a

„C RI STAL“
gőzmosó- vegytisztító- és kelmefestő- 
gyár. CLUJ Télért n 500

Az oiszag nagyobb városaiban képviselve

Fióküzletek: Calea Regele Ferdinand 132.
Fiata Mihaiu Viteazul 4.
Str. N. Jorga 2.
Str. Regina Maria 9.
Calea Motilor 49.

Elveszett ember
n r 111 falad a korral. A véletlenre ne számítson,
rí™ iUdaST, Segit Küldj"ön bélyegben 20 lejt a 
mf ye V” Ex Llbns folyóirat próbaszámáért Le-
elöf/ A K,Va!’t Evi elöfízetés 120 lei. Ex Libris­

ei izeteknek könyvárainkból kedvezmény.
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Rádión 
voll

(JScyyork, máj na 
jótól.) Közel két éj 
Schönfeld Lázár foraj 
A tudós és kiváló
zsinagóga lelkipásztj 
idő alatt nevét az 
rült előnyösen isrnej 
letes és péld ás zsú 1 ó
konzervatív, de a 
zsidó nevelés mun ki 
újonnan felavatott! 
„Machzike Hadatlj 
tart fenn, nemcsak] 
hanem mindazok,, 
keresnek a zsidóságj 

Dr. Schönfeld 
kezdték építeni és 
A templom teljesed 
van berendezve, ani 
kezés közben szí goi 
jelentőségűvé a teml 
hozzá van épít ve éj 
xneket részesítenek 
tizenkét évvel azel 
Schönfeld Lázár ml 
intézeteivel és iskol 

A templomával 
többek között ezel 

— A héber iskl 
föoszlopa. Mindem 
a gyermekek zsidl 
mert a zsidó iíjui 
tartalmat és olyTan| 
embernek mindéiig 
van szüksége.

A főrabbi enne« 
maga szervezte me] 
mek számára rendi 
rendes iskolák Iá) 
vannak tanulók, 
iskolában, amely 
rendezve.

Egy újságíró 
dr. Schönfeld a rej 
zott állást foglalt:

— Azzal, — rd 
szociális élete megt 
meg a zsidóság szí 
azon vannak, hogji 
mentumokat, amelj 
hagyományait és d 
szék az ifjúság teljl 
ha e lélek nincs áj 
t óságától, amely nej 
valláshoz. En hiszc 
és hiszem, hogy lej 
helyezkedés mellett 
meg a zsidóság száj 

A főrabbi nyílt 
láspontjárói és ezel 

— Az ortodox! 
és ezért tudta a zl

Bösendorfer, W 
Genossensch aft, 
kas zongorák, e* 

olcsó ám

Bösendorfer és

Ros
zongora ráki

Aszti
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Rádión lávolilják Newyorkban Schönfeld 
voll nagykárolyi főrabbi beszédeit

I \cwyork, május 21. Az Uj Kelet tudositó- 
■ltoU Közel két éve, _ hogy Nagykárolyból dr.

t J T r .. -í~ fx 1\ b 1 4- w-% ,-x /vb 1 ó 1 ▼ AT rvxx VT-ryxxxL L n
Sch<">i 1 teld Lázár főrabbit meghívták Nexvyorkba.

V tudós és kiváló hitszónok a „Bönei Dávid“ 
*.;lvlCróo-a lelkipásztori állását vállalta és rövidö • ■» • ^ F f ■»,,,•■«Üo alatt nevet az amerikai zsiaosag előtt sike­
rült előnyösen ismertté tenni. A főrabbi becsü­
letes és példás zsidó munkába kezdett : a mélyen 
konzervatív, de a haladás iránt is fogékony 
-,sidó nevelés munkájába és ma ott tart, hogy 
újonnan felavatott zsinagógáját, amelyet a 

‘Machzike Hadatk“ nevű zsidó kongregáció 
nrt fenn, nemcsak konzervaíivek keresik fel, 
hanem mindazok, akik benső lelki kontaktust 
keresnek a zsidósággal.

Pr. Schönfeld Lázár templomát 1925-ben 
kezdték é iteni és az elmúlt hetekben avatták.
4 templom teljesen konzervatív rítus szerint 
van berendezve, amire az uj főrabbi már épít­
kezés közben szigorúan ügyelt. Azonban nagy­
ér utősénüvé a templomot az iskola teszi, amely 
hozzá van építve és ahol már most 200 gyer­
meket részesítenek igazi zsidó nevelésben. A 
tizenkét évvel azelőtt alapított egyesület dr.
5 -b Átéld Lázár működése alatt bontakozott ki 
intézeteivel és iskolájával mintaszerű testületté.

A templomavató beszédben dr. Schönfeld 
többek között ezeket mondotta:

— A héber iskola a zsidó nevelésnek egyik 
főoszl pa. Mindent meg kell cselekedni, hogy 
a gyermekek zsidó nevelésben részesüljenek, 
mert a zsidó ifjúságba csak ez önt igaz élet­
tanaimat és olyan önbizalmat, amire a zsidó 
embernek mindenkinél fokozottabb mértékben 
van szüksége.

A főrabbi ennek a programjának megfelelően 
maga szervezte meg az iskolát, ahol 500 gyer­
mek számára rendezkedtek be. A gyermekek a 
nudes iskolák látogatása után idejönnek, de 
vannak tanulók, akik bennlakást kapnak az 
Iskolában, amely amerikai komforttal van be­
rendezve.

Egy újságíró előtt tett nyilatkozata során 
ír. Schönfeld a reformtörekvések ellen határo­

zott állást foglalt:
Azzal, — mondotta — hogy a zsidóság 

-zo -iális élete megváltozott, még nem változott 
meg a zsidóság szellemi élete. A reformerek 
izon vannak, hogy aláássák azokat a funda­
mentumokat. amelyekre a zsidóság kultúráját, 
:hagyományait és presztízsét építették. Nem hi- 
z--k ;,z ifjúság teljes lelki emelkedettségében, 

iia < lélek nincs átitatva a zsidó nemzet mél­
tóságától, amelynek pedig igen sok köze van a 
valláshoz. Én hiszek a zsidó ifjúság szivében 
és hiszem, hogy lelkűk a modern szociális el­
helyezkedés mellett töretlen épségben őrződik 
meg a zsidóság számára.

A főrabbi nyilatkozott a maga ortodox ál­
láspontjáról és ezeket közölte.

Az ortodox álláspont pozitív álláspont 
és ezért tudta a zsidóságot abszorbeálni a kü-

Zongorák
i Psendorfer, Wirth, Hoffmann, Produktiv, 
Genossenschaft, Parttart, stb. stb. világmár­
ka- zongorák, előnyös kötés folytán, igen 

olcsó árban kerülnek eladásra

részletre is
Bösendorfer és Wirth világmárkás zongorák 

gyári képviselete

Rosenberg,
1 zongora raktár, Cluj, C.Victoriei 5.

lönbüzö népek között, ugyanakkor, amikor más 
nemzetek közül többen kénytelenek voltak el­
tűnni a történelem színpadáról.

I >r. Schönfeld ma a legnépszerűbb rabbik 
egyike. Erre vall az a meghívás, amit a fő­
rabbi kapott az Egyesült-Államok legnagyobb 
rádió-állomásától, hogy tartson előadást a zsidó 
publikum számára. Első ilyen előadását a fő­
rabbi a zsidó husvét előtt tartotta német nyel­
ven. Ismertette a pészachi rituális szabályokat 
és nagy beszédet tartott a pészachi napok je­
lentőségéről. Közvetlenül irtán a Salamon Fuchs 
híres kántor énekelt pészachi dalokat. Az elő­
adás valósággal szenzációja volt a newyorki 
rádiónak és a lapok cikkekben számoltak be a 
főrabbi hatásos beszédéről. A siker hatása alatt 
a rádiótársulat a rákövetkező héten ismét elő-

adásra kérte föl. Ezúttal a vallásszabadságról 
mondott mélyreható beszédet. G. S.

Szovjeloroszország és Törökország 
katonai egyezményt kötőitek

Szófia, május 21. A ..Borba“ cimii lap biztos forrásból arról értesül, hogy Törökország 
és az orosz szovjet katonai egyezményt kötöttek. A lap szerint Moszkva kötelezte magát arra, 
hogy 16 szárazföldi repülőosztagot, 12 liidroplánt, 2 feldcritő-osztagot, 11 tengeralattjárót, szá­
mos nehéz parti ágyút és 120 ezer gyalogsági fegyvert szállít 1 örökországha. Ezenkívül a 
szovjet 500 képzett tisztet bocsájt a török hadsereg rendelkezésére, akik közül százhatvanan

érkeztek Törökországba.állítólag már meg is

i

A belügyminiszter rendeletileg megtiltotta 
a városoknak a népszámlási adatok közlését

Dévára rendelet érkezeti, amely szerint a statisztikai hivatal fogja közölni az
eredményeket

(Déva, május 21. Az Ej Kelet tudósítójától.) 
Az ország városai és községei sorra elkészültek 
a népszámlálási lapok adatainak feldolgozásá­
val és az elkészített statisztikai táblázatokat 
az összegyűjtött népszámlálási lapokkal együtt 
felterjesztették a belügyminisztériumba. Néhány 
város már publikálta is a népszámlálás eredmé­
nyeit és ezeknek az adatoknak nyilvánosságra 
kerülése a legtöbb esetben meglepetést keltett, 
mert 27 év óta, amikor az utolsó komoly nép- 
számlálás lezajlott, igen érdekes eltolódások tör­
téntek a népesség arányszámában.

Déván most készültek el a hatóságok az 
adatok összegezésével és a város lakossága ért­

hető érdeklődéssel várta az eredmények publi­
kálását. Erre azonban különösképen nem ke­
rült sor, mert a polgármesteri hivatal azzal 
zárkozott el az adatok közlése elöl, hogy 
belügyminiszteri rendelet érkezett a városhá­
zára, amely a népszámlálás eredményének pub­
likálását megtiltotta. A rendelet szerint az ál­
talános összegesités után a statisztikai hivatal 
nyilvánosságra fogja hozni az adatokat. A dé­
vai városházára érkezett rendelet valószínűleg 
generális körrendelet, amely azonban tudomá­
sunk szerint a kolozsvári primáriához eddig 
nem érkezett meg.

HBnBRB

Lindberg és De Pinedo jó előjelek között 
startoltak az Atlanti-Óceán átrepülésére

Az eltűnt francia pilóták megkerülésére minden reményt feladtak
Paris, május 21. Nungesser és Coli valószínű 

elpusztulása után, akik megkísérelték az Atlanti 
Óceán átrepülését, most egy svéd és egy olasz 
származású pilóta vállalkozott arra, hogy az 
Atlanti Óceánt átrepüli. Az eddigi hírek szerint 
a vállalkozás sikerrel kecsegtet. A befutott je­
lentések arról számolnak be, hogy Lindberg 
pilóta elhagyta az amerikai kontinenst a Cap 
Breton foknál. Eddig 1400 kilométert tett meg 
Lindberg, nyolc óra leforgása alatt. Egy másik 
amerikai pilóta, Byrd szintén erősen készülődik 
a starthoz. Lindberg mindössze 25 éves, svéd 
származású és Amerikában nagy a népszerűsége. 
Tegnap este Lindberg Uj Fundland felett re­
pült el s a megfigyelők szerint gépének motorja 
kitünően dolgozott, a repülőgép az ir partok 
felé vette útját.

Ezzel egyidejűleg Milanóba érkezett kábel­
táviratban De Pinedó olasz pilóta arról értesíti 
az olasz kormányt, hogy szombaton reggel az 
Uj fundlandi Trepassey-kikötöből fog startolni 
az Óceán átrepülésére. A legfrissebb jelentés 
szerint De Pinedó ma délelőtt 11 órakor az 
Azori-szigetek felé elröpült, ahol egy napig fog 
pihenni s Portugáliánál akarja elérni a kon­
tinenst.

Lindberg fogadtatására, aki ma este 8 vagy 
9 órakor érkezhet meg Le Bourgetbe, minden 
előkészületet megtettek.

(Páris, május 21. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Most is egymásután érkeznek a jelentések ar­
ról, kik és hol látták Nungesser és Coli francia 
pilóták gépét és motorjának berregését, de ezek 
a jelentések már semmi reményt nem adnak 
arra, hogy a pilóták még élve előkerülhetné­
nek. Általános a vélemény, hogy a két francia 
pilóta a tengerbe veszett. Egy bosztoni jelen­
tés szerint az odaérkezett rotterdami gőzös ka­
pitánya közölte, hogy a tengeren romokat lá­
tott úszni, melyek messziről repülőgép szár­
nyainak látszottak. A beállott sötétség miatt a 
rejtélyes roncsokat nem tudta megközelíteni. 
A „Newyork Herald“ jelentése szerint hétfőn 
délelőtt egy csempészhajó legénysége Sable 
mellett hatalmas repülőgépet látott. Legérdeke­
sebb a „Lloyd“ jelentése, amely szerint Falmout 
közelében egy palackot vetett ki a tenger. A 
palackban üzenet volt: a gép eltört, hetvenöt 
mértföldre vagyunk az ir földtől. Nungesser. 
Ezt a második üzenetet nyomban továbbítot­
ták Londonba, ahol azonban erősen kételked­
nek valódiságában.

Asztaláról soha ne hiányozzon a valódi „FOIÜÜIO kenyér
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HUSZADIKSZÁZAD
A SPORTEMBER, ha akarjuk, ha nem, egyértel­

műbb és korszerűbb típusa a századnak, mint bár­
melyik másik. Lényegét és természetét e típusnak 
sokféleképpen magyarázzák s a különböző magyará­
zatokban nem is egyformán szimpatikus. Vannak, 
akik elitélik, kiállhatatlannak és lelketlennek minő­
sítik. Tévednek. A típus egy olyan általános és 
egyetemes típusnak a tünete, melyet a legujabbkori 
valóság szerkezete termelt. Gyökeres és természetes 
■jelenség. Nem múló divat viraga, de az ölök em­
beriség fájának egy mostanára megérett hajtása.

. . . Semmiféle tekintetben nem követ el ha­
misítást az, aki korunk általános jellegét kutatván, 
azt átmenetinek minősíti. Átmenetnek egy gazda­
ságilag és szellemileg szervezettebb s ezért maga­
sa bbrendü állapothoz. Mindazok az állam-, élet- és 
társadalom-elméletek, melyek az ember tisztább és 
boldogabb életéért küzdenek egy univerzalisztikus, 
az egész emberiséget átölelő kultúrára való törek­
vés célkitűzései, a tiszta demokrácia elmélete 
ugyanúgy, mint a szocializmusé. A mai kor persze 
a különböző törekvések kereszttüzében minden meg­
áll apodottság híján van. Sem a vallási, sem a 
metafizikai, sem a művészi kultúra terén nem bír 
tehát határozott arculattal. Minden erjeng és for­
rong. Átmeneti. Tartalmazza még az elmúló régit, 
de törekvéseiben s ereje csoportosulásaiban már 
benne van a győzelmes uj, — persze még kitisztu- 
latlan állapotban. Ennek az átmeneti időnek átme­
neti az ember típusa is. Ezt az átmeneti ember­
típust egy német filozófus, Keyserling soffór típus­
nak nevezi s érti alatta azt az erős energiájú, 
gyors határozó- és tájékozok- pességü, mint ő mondja 
„technizált primitiv embert", ki a hosszú századok 
szellemi munkájának gyümölcseként létrejött tech­
nika alkotásaiban nem a szellemi erőfeszítést, a 
szellemi cselekedetet érzi és értékeli, hanem azo­
kat természetes, magától értetődő, szinte a termé­
szet tárgyaival egynemű, kész valóságoknak veszi, 
melyeknek csupán korlátlan fejlődési lehetőségei 
érdeklik, nem pedig, mint a múlt embertípusát, azok 
elméleti, teoretikus lényege. Keyserling meglehető­
sen meggyőző felfogása szerint ez az az uj ember, aki 
a világ uj gazdasági és technikai szervezésén dol­
gozik, melyből azután létrejön az az atmoszféra, 
mely felváltja az átmenet korát és az átmenet 
emberét.

Rövid pár szóval közöltük a mai ember sok 
irányban tisztázó természetét s főleg azért, hogy a 
sportember típusának egyetemesebb és általános 
értelmét adjuk korunk egész szerkezetében. A sport­
ember volt u. i. nem csupán a népmozgalmak egy 
ép felmerült jelensége, de természetes tünete és 
korszerű összefoglalása speciális téren azoknak a 
nagy, egyetemes erőknek, melyek az univerzális 
porondon, az egész emberiség életében végbemen­
nek. Egy, hogy ha a kor, egyetemes fajtája a 
„technizált primitiv ember“ úgy ennek az egye­
temes fajtának egyik oldala, egyik lecsapódása a 
sport-típus. Társadalmi, szociális tünete annak az 
erőjátéknak, mely a vajúdó, küzködő kor forrongó 
alakulatait a letisztult, harmonikus, egyértelmű 
élettormák korába menti át. Ebben a tekintetben 

bármily paradoxul hangzik is — a sportember 
azzal a történeti embertípussal hasonlítható össze, 
mely a kereszténység első századaiban erdők és 
hegyek magányába vonult, elszakadt embertársaitól 
s kizárólag istennek élt. A kereszténység megszer­
vezése folyamán ebből a fajtából lett azután a 
szerzetes, ki a keresztény kultúrának mindenkép 
határozott és ellenmondás nélküli típusa, illetve rep­
rezentánsa lett. A sportember típusának alakulása 
sem más szerkezetileg. Ma még az arénák és tri­
bünök embere, mámoros és elragadtatott cselekvője 
és nézője az emberi test és emberi küzdelem ősi 
emberi érdeket kiváltó játékainak, -— idegzetében, 
ideáljaiban s magának a dolognak, a sportnak ter­
mészetében azonban olyan indítékokat hord, melyek 
a kor leghatalmasabb elveinek párhuzamos jelen­
ségei ... és jól jegyezzük meg, olyan téren, ma­
gában a mindennapi élet keretében, ahol közvet­
lenebbül termi ki eredményeit minden intézményes 
akciónál: — az idő szelleme a szövetségese, nem 
Pedig az emberi szándékolás ezer gátlásokkal küzdő 
mesterkéltsége . . .

* ❖ *
A SPORTTEVÉKENYSÉG fenti gondolatokat, 

(az univerzális kultúra felé való haladás adottságát)

Olcsón

igazoló jegye pl. az, hogy 'annyira egyetemes jel­
legű, — lévén az emberCjtest az anyaga hogy 
mindenféle foglalkozással és osztályhelyzettel meg­
fér, nincs osztály szelleme. Nem ennek vagy 
amannak az osztálynak a privilégiuma. S ezért 
azután mindenütt találkozni vele. Az orvos, pap, 
hivatalnok, munkás elveszti a sport arénában osz­
tálybeli, faji és müvelődöttségi jellegét, olyasmit 
csinál, amiben csak ember, tiszta ember, anélkül, 
hogy abstrakcióvá lenne, — ugyanakkor azonban 
a legvalóságosabb ember, testi életének, energiái­
nak legteljesebb, legegészségesebb és legtermésze­
tesebb kiélője. Ebben a tekintetben tehát a sport­
ember típus tevékenysége révén egy olyan köve­
telmény7! él ki százszázalékosan, mely a század 
legjobb ideológiáinak még mindig beváltatlan köve­
telése : a társadalmi nivellálódás politikai és élet- 
eszményét. A sportaréna az első hely, ahol együtt­
működésben valósul meg az egyenlőség egyetemes 
elve. A sporttevékenység kiélési környezetében nincs 
rang és származás. A sportszenvedélynek van tehát 
pozitív szociális haszna : nevelés és példaadás s egy 
szűk felületen megvalósulás a társadalmi kiegyenlí­
tődés nagy, korszerű mozgalmában.

Ez azonban csak az egyik : van még egy 
előbbivel együttjáró szociológiailag felbecsülhetetlen 
érdeme : a különböző osztálymorál s azok csö- 
kevényeinek eltüntetése, illetve feleslegességük tu­
datosítása. A sport igazi szelleme szerint szabad 
emberek küzdelme a saját maguk megállapította 
fegyelem alatt. A sporttevékenységek arénájában 
nem a mai társadalom még feudális befolyások ha­
tása alatt álló fegyelme az irányadó. A sporttevé­
kenységet nem az osztályrang és az arisztokrata­
plebejus ellentét pár szelleme szabályozza, hanem 
az eredmény s a szóbanforgó sporttevékenység sa­
játos természetében rejlő törvény7. Ennek a tulaj­
donságnak igazi becsét csak akkor honorálhatjuk 
igazán, ha ráeszmélünk igazi jelentésére, arra, hogy 
ez tulajdonképen a régi szerkezetű, vezető és alá­
rendelt felépítésű társadalom tarthatatlanságára fi­
gyelmezteti a sportolót. A legközvetlenebbül figyel­
mezteti, hogy a társadalmi együttműködésnek van 
a mainál szabadabb formája. Ebben a tekintetben 
a sporttevékenység területein már érvényesül az 
embernek az a szociális szerepe, melyrért a korabeli 
állam és társadalom elméletek theoretikusan és poli­
tikailag küzdenek, a vezetőnélküli társadalom ma

Csuz, reuma, köszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bizusán (Büdös­
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és ellátás. Elsőrangú pihenőhely-, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-től szeptember 15-ig
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket elfogad : bizusai fürdőigazga-

tóság. Posta: Ileanda-Mare

még utópisztikus koncepcióiban . . .
Ezért azután nehéz kiálhatatlannak és lelket­

lennek minősítenünk akár a sportembert, akár a 
j sporttevékenységet. Az élet hatalmas és igéző szö­

vevényében minden összefügg mindennel. A sport­
ember nem egy divatos „tömegőrület“ jelensége, 
hanem cselekvő és szemlélő formájában is e»y 
vágy és egy diszpozíció kiélése. Vágy a társadalmi­
lag teljesen szabad ember életformájára és diszpo­
zíció ennek az életformának a kiélési lehetőségére, 
így azután a sportember, bár tevékenységének sok 
a giz-gaza, a testkultúra természetes fejlesztésén 
kívül, ha nem is tudatosan, de tömegmozgalom 
keretében egy uj népi ethosz kialakulásán dolgozik. 
Ez a népi ethosz Európa különböző társadalmi 
rétegződésű országaiban különböző mértékben erjed 
napjainkban. Aki figyelemmel kisérte a sport álta­
lános mozgalmainak hullámzását az utolsó tíz- 
tizenöt évben, az látja, hogy a sport- és a szociális­
mozgalmak között nagyon erős az összefüggés. 
Mindig ott és akkor volt a legeredményesebb 
minden tekintetben, ahol a sport igazi szellemének 
megfelelő jobb társadalmi célkitűzések is a meg­
valósulás irányába a leghatásosabban működtek. 
Erre a célra elegendő egy rövid betekintés a 
császárság alatti s a republikánus Németország 
sportstatisztikáiba. Amilyen mértékben csökken 
valahol a feudalizmus életet szervező ereje, olyan 
mértékben nő a sport térfoglalása. Gadl Gábor

Angliában sÉornlrozzák 
a szovjeí-orosz megrendeléseket

Oroszország megszüntette Csehszlovákiában a bevásárlásokat
(Prága, május 21. Az Uj Kelet tudósító- j szagokban helyezzék el. A londoni házkutatások 

jától.) Illetékes helyen kijelentik, hogy a szov- ! után harmadnapra már befutottak egyes ame- 
jetkormány ama határozata, hogy a kereske- I rikai cégek ajánlatai, amelyek hajlandóknak
delmet csak azokkal az országokkal fogja foly- 
tatni, amelyekkel rendes diplomáciai viszonyt 
tart fenn és amelyben a szovjetkormánynak 
meg van a lehetősége a normális kereskede­
lemre, az adott külpolitikai viszonyok között 
természetesen Csehszlovákiára is vonatkozik.

A prágai orosz kereskedelmi delegáció en­
nek a határozatának a következményeképen 
Csehszlovákiában nem fog több megrendelést 
tenni.

Moszkva, május 21. Nikojan kereskedelem­
ügyi népbiztos a szovjetalkalmazottak kon­
gresszusán tartott beszédében többek között 
ezeket mondotta: A londoni orosz kereske­
delmi delegáció május 11-én egy százmillió . 
rubelről szóló hitelszerződést kötött 'meg. A ■ 
hiúéit az Angliában való bevásárlás fedezésére I 
nyújtották és azt negyvenkét hónap alatt kell j 
kifizetni. L gyanabban az időben a legnagyobb 1 
angol textilgépgyár 28 millió rubel értékben ! 
negyvennyolc hónapos Intelre gépek szállítását 
ajánlotta föl.. Még hosszabb lejáratú kölcsönt 
helyezett kilátásba húszmillió rubel értékben 
az orosz petróleumipar felszerelése céljából.

Áz angol üzleti körökkel tehat mintegy 1-30 
millió rubel értékben folytak a hiteltárgyalá­
sok, ami megfelel annak az összegnek, amelyet 
az elmúlt évben Németország nyújtott. Most, a 
londoni megtámadás után a szovjet gyárak igaz­
gatóinak egész sora azt követeli a kereskede­
lemügyi népbiztosságtól, hogy az Angliában 
tett megrendeléseket vonják vissza és más or-

mutatkoznak arra, hogy a megrendeléseket ha­
sonló kedvező feltételek melett átvegyék. Több 
nagy német cég is ajánlatot tett, hogy hajlandó 
exportáru beszerzésére hitelt nyújtani.

Fabrics de mobile de fér si alama 
si äriicole in masse mari de íer

Eisen-Hicssingmöbel n. Eiscnmassenartikel Fabrik 
Vas-rézbutor és vas tömegcikkek gyára

Gyárt vas- és rézbutort, fakeretü és vaskeretű 
sodronyt, korlátberendezést és kertibutorokat.
Telefon 1831 Állandó nagy raktár. Telefon 1831
Timisoara III., Piata Biseritei No 2.

Hölgyek és urak! Si“! f
Barabás & Co

C. Regele Ferdinand 31. (volt Szigethy hentesüzlet í
harisnyákat és mindennemű 
rövidárut régi árban árusít.

Női pamutharisnya .................. L. 29-töl feljebb »
Női flohrharisnya....................... L. 63-tól ,
Férfi pamutharísnya ...............  L. 19-től „ %
Férfi flohrharisnya ...................  L. 65-től „ f
Gyermekharisnya........................ L. 18-tól „
Állandóan nagy raktár D. M. C. árukból 1 

_____ Angro és Endotatl osztály!
' •-•V*

Hirdessen az Uj Keletben
szépenf gyorsanf vegyileg fest tisztit Cink Cluj
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Ismét megkezdődtek a sétatér! zsidóverések

,

(Cluj-Kolozsvár, május 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az utóbbi napokban Kolozsvár utcái 
ismételten sajnálatos incidensek színhelyei let­
tek. Nap-nap után csoportokba tömörült, 
botokkal felfegyverzett fiatalemberek támadják 
meg a mit sem sejtő zsidó járókelőket, akiket 
véresre vernek. Néhány nap előtt a Szentlélek- 
utcában egy ismert kolozsvári kereskedőt tá­
madtak meg és bántalmaztak az ismeretlenség 
homályába burkolózó támadók, tegnap délután 
a Malom-utcában egy öreg, pájeszes zsidó em­
ber lett az antiszemita tüntetők áldozata, akit 
kegyetlenül elvertek és pájeszát kicihálták.

Ezek a sporadikus verekedések azonban — 
ugylátszik — csak előjátékai voltak a ma dél­
utáni incidenseknek, amelyek már komolyabb 
formát öltöttek. A város különböző pont­
jain több zsidó járókelőt megtámadtak és

súlyosan bántalmaztak fiatalemberek. A leg­
súlyosabb volt a helyzet a városi parkban, 
amely az esti órákban már zsúfolva volt gya­
nútlan sétálókkal. Huszas, huszonötös csopor­
tokba tömörült fiatalemberek, akik között 
líceumi tanulók is voltak, sorra bruatalizálták 
a sétatér zsidó járókelőit. A sétatéri tó előtt 
turbulens jelenetek játszódtak le. A támadók 
hirtelen zsidó fiatalemberekre vetették magukat, 
megragadták és a sétatéri tóba dobták őket.

A felháborító jelenetnek csaknem az egész 
sétáló közönség szemtanúja volt, de senki nem 
akadt, aki a védtelen megtámadottaknak segít­
ségére mert volna sietni. Egyesek futásban 
kerestek menedéket, ezeket a sétatér végéig 
ütötték, rúgták a támadók. A sétatér félóra 
alatt kiürült.

Újabb harminc községei öniöii el
a MissziszlpI árja

A veszedelem nőlíön-nő
(Newyork, május 21.) A Missziszipi árterületén a helyzet vigasztalanabb, mint valaha. 

Ami a virágzó Louisiana államból még szárazföldként megmaradt, az is teljesen menthetetlennek 
látszik. Az utóbbi két napon az árterületen újabban 30 virágzó község pusztult el a szennyes 
hullámod alatt. A veszedelem percről-percre, nőttön-nö. Minden jel arra vall, hogy talpalattnyi 
föld nem marad meg szárazon az egykor virágzó államból. Szinte naponta esnek újabb ember- 
tömegek áldozatául a rohanó árnak. Az eső folytonosan megállás nélkül szakad, amely az 
amúgy is tengerré dagadt árvizet még újabb borzalmas víztömegekkel növeli meg.

Másfélév óta nem kapták meg járandó­
ságaikat a kataszteri tisztviselők

A kataszteri igazgatóság 103 milliós rendkívüli hitelt kér a parlamenttől
(Bucuresti-Bukarest, május 21. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az agráireform végrehajtási mun­
kálatai ismereteden még nem nyertek befejezést 
az ország területén. Mindenütt folynak még az 
úgynevezett kataszteri munkálatok, amelyek a 
kisajátított földdaraboknak a jogosultak között 
való szétosztásában állanak. A kataszteri mun­
kákat kataszteri mérnökök és agronomok vég­
zik, nagyszámú tisztviselői kar segítségével.

A „Cuvantul“ szerint az elmúlt évben 
mintegy 60 milió lej értékben végeztek katasz­
teri munkákat az egyes bizottságok,

anélkül azonban, hogy ebből az ösz- 
szegből az állam valamit is folyósí­

tott volna.
Arról, hogy az ez évi költségeket kifizették 
volna, természetesen szó sem lehet.

Mérnökök, hivatalnokok százai hiába 
fáradnak, hiába követnek el mindent, 

hogy járandóságaikat megkapják.

Olvasóink talán még emlékezni fognak arra 
hogy két hónappal ezelőtt egy kolozsvári szál­
lodában agyonlőtte magát egy kataszteri tiszt­
viselő, aki 100.000 lejnvi követeléséhez nem 
tudott hozzájutni.

A bukaresti Cuvantul jelentése szerint a 
fizetések elmaradása miatt a kataszteri munka 
nagyrésze az egész országban megállóit és csak 
a régi királyságban folynak egyes kiegészíti 
munkák. Természetes, hogy a munka beszünte­
tése óriási károkat okoz a falusi lakosságnak 
is, mert a tulajdonjog kérdése még nem nyert 
végleges elintézést.

A kataszteri vezérigazgatóság 100 mil­
lió lej rendkívüli hitel megszavazását 

kéri a kormánytól,
hogy a megkezdett munkálatokat befejezhessék. 
A lap szerint az idevonatkozó javaslat még a 
parlament rendkívüli ülésszakában a képviselő- 
ház elé kerül.

— Újra megkezdte működését a kolozs­
vári Stefánia anya- és csecsemővédő szö­
vetség. A régi Kolozsvár egyik leghasznosabb 
karitativ egyesülete, a Stefánia anya- és csecsemő­
védő szövetség volt, amely hosszú szünet után 
most újból megkezdte teljes működését. Eddig 
ugyanis az egyesület helyiség hiányában kizá­
rólag a beteg gyermekek ellátására szorítkozott. 
Az egyesület gyermekorvosi kara, dr. Leitner 
Eülöp igazgató-főorvossal az élén, gondoskodott 
a beteg gyermekek ellátásáról. Most azonban a 
Nerva szanatórium helyiséget bocsátott az egye­
sület rendelkézésére és ezzel lehetővé tette, 
hogy az anyai tanácsadó eddig sokat nélkülö­
zött intézménye újra megkezdhesse működését. 
Az anyai tanácsadók során a látszólag egészsé­
ges, de esetleg fejlődési, vagy táplálási rendel­
lenességeket mutató gyermekek kerülnek orvosi 
ellenőrzés alá, hogy megfelelő szakszerű utasí­
tások és tanácsok alapján a gyermekek helyes 
fejlődését és célszerű táplálékát elősegítse. Az 
első rendelést dr. Leitner Eülöp igazgató-főorvos 
május 28-án tartotta qs az eddigi intézkedések 
szerint minden liét szerdáján délután Va5— 
1/2 7-ig lesz megtartva. A rendelésnél nem csak 
tanáccsal, hanem szükség szerint gyógyszerrel 
is ellátják a beteg gyermekeket.

— Újabb nagyszabású kommunista össze­
esküvés nyomára jött a budapesti rendőr­
ség. Budapestről jelentik: A budapesti rendőr­
ség Vasicska József és Takács Lőrinc egyéneket

az elmúlt éjszaka őrizetbe vette, akiket azza 
gyanúsít, hogy részesei egy nagyobbszabásr 
kommunista-akciónak. A Takácsnál megtartott 
házkutatásnál a rendőrség számos kompromittáló 
iratot foglalt le. A rendőrség a letartóztatott 
Takács és Ylasicska lakásán állítólag nagy­
mennyiségű selejtes bankjegyet talált, amelyeket 
a bankjegy-nyomda meg szokott semmisíteni 
de amelyeket a nevezettek kicsempésztek. Két 
másik bankjegy-kicsempésző megszökött.

— Tízezer munkást bocsátottak el £ 
prahovavölgyi petróleumvállalatok. Megírtuk 
hogy a petróleumtermelők küldöttségileg interveniál­
tak Berlescu kereskedelemügyi miniszternél a fuvar­
díjak beszállítása és az exportvámok eltörlése érde­
kében, mert különben kénytelek volnának üzemüket 
minimumra csökkenteni, ami újabb munkáselbocsá­
tásokat vonna maga után. A küldöttség tagjai kö 
zölték a miniszterrel, hogy a válság miatt kényte­
lenek voltak már eddig is több, mint 10 ezer em­
bert elbocsátani a Prahova-völgyében.

— Katasztrofális robbanás egy iskolá­
ban. Newyorkból jelentik : A Michigan államban 
levő Passing városban egy iskola laboratóriumában 
robbanás történt, amely darabokra tépte az épület 
felét. A baleset következtében többen meghaltak a 
műteremben. A tanulók közül tizenkettőnek a hul­
láját találták meg.

A sókéiért dolgozik Niszan és Ijjar 
hónapjaiban minden cionista.

'
\ .
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— vény, rheuma és női bajoknál pá- «
iatlan hatásúak. Gyönyörűen kiépített modem 5 
fürdőhely. A Thermia Palace az összes fürdők­
kel egybeépült s a legnagyobb kényelmet nyújtja.
— Grand Hotel Royal, Pro Patria népszanato- 
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mációval szolgál: SINGER LÁSZLÓ gyógyszerész, 
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Megalakult a cionista nők világszerveze­
tének kolozsvári csoportja

Az Uj Kelet már jelezte, hogy nemrégiben 
ittjárt a cionista asszonyok világszervezetének 
londoni központjából kiküldött dr. Mechner 
Margit főtitkár, hogy e szervezet erdélyi tago­
zatának megszervezésére megfelelő előkészüle­
teket tegyen. A londoni kiküldött felkérésére 
Winkler Janka Tarbut igazgatónő vállalta ma­
gára az erdélyi zsidó asszonyok megszervezését. 
A szebeni, lugosi és temesvári megalakulás után 
sor került a kolozsvári csoport beindítására is. 
A szövetség központi helységeiben tartott 
alakuló gyűlésen Molnár Jenöné elnöklete alatt 
W inkler Janka hosszabb referátumban ismer­
tette a zsidó asszony szerepét az általános nö- 
mozgalom keretén belül. Ismertette a bukaresti 
VJZO szervezet nagyszabású szociális és kultur- 
munkáját és megjelölte azt az utat, amelyen 
az erdélyi öntudatos zsidó asszonyoknak haíad- 
niok kell, ha korszerű missziót akarnak kifej­
teni, az eddigi ötletszerű s inkább csak pilla­
natnyi jótékonyságra beállított rendszer helyett

A gyűlésen a jelen voltak részletesen megbe­
szélték az előterjesztett program-pontokat s 
miután a szövetség kiküldöttje is biztosította 
a jelenyoltakat, hogy a szövetség és minden 
intézménye és sajtója legteljesebb érdeklődéssel 
viseltetik az uj alakulat iránt, amelyet minden 
tekintetben támogatni fog, kimondották a cio­
nista asszonyok világszervezete cluji csoportjá­
nak megalakulását. A csoport célja az összes 
erdélyi csoportokkal karöltve, nevelő és tanító 
kuliurmunkát, szociális tevékenységet és Palesz- 
una-epitö munkát együtt végezni.

A tisztikar egyelőre a következőképen ala­
kult meg: Elnök: Molnár Jenöné. A mukabi- 
zottság tagjai: Ausländer Lajosné, Hochmann 
Jakabné, Jakab Mórné, dr. Jakobi Emiiné 
Klinger Józsefné, Sajovits Nathánné, dr. Szönyi 
Gézáné, Weinberger Nándorné, Winkler Janka.

A. munkabizottság tagjai minden második 
csütörtök délután fél hatkor a szövetség hely­
ségeiben találkoznak, ahol a tagszervezést, a 
folyóügyeket és az őszszel meginduló nagysza­
bású munka előkészületeit beszélik meg.

— Postabélyegeket hoznak forgalomba 
az 50 eyes függetlenségi jubileum alkal­
mából. Románia függetlenségének ötvenedik 
évfordulója alkalmából a postavezérigazgatóság 
elhatározta, hogy jubiláns bélyegsorozatot hoz 
orgalomba. A bélyegek, amelyeket Párisban

rendeltek meg, néhány napon belül megérkez­
nek. A bélyegekből csak redukált mennyiséget 
állítottak elő, amelyet legkésőbb június vegén 
fognak forgalomba hozni.

— Manuila kolozsvári egészségügyi 
vezérfelügyelő lett a Casa Sanatatii admi­
nisztrátora. A tavaszi ülésszakban szavazta meg 
a parlament az Egészségügyi Ház létesítését, 
amelynek az a rendeltetése, hogy az ország 
közegészségügyi helyzetét irányítsa. Az intézet 
diszponál a kórházépítésekről, a praktikus élet­
tani kutatómunkálatokról, az egészségügyi pro­
paganda felett, azonkívül pedig kezeli ji jár­
ványos betegségek leküzdésére szolgáló 5o mil­
liós alapot. A szervezkedési munkálatok be­
fejezése után a Casa Sanatatii megkezdte mű­
ködését és vezetőjévé dr. Sabin hanuilát a 
kolozsvári XI. egészségügyi körzet főfelügye­
lőjét delegálták, akit egyidejűleg az uj köz­
egészségügyi intézet egyik szolgálati ionokévá 
is kineveztek. Manuila dr. állását dr. Basiota 
Bazil kolozsmegyei tiszti főorvossal töltötték be.

* Törvény által előirt napló és leltár köny­
vek kaphatók a Bernát papirosáruházban Cluj, lő­
tér 9.

— A felmerült incidensek nem borítják 
fel a kormány és a liberális párt együtt­
működését. Bukarestből jelentik : A „Poiitica1- 
szerint A veresen miniszterelnök és Bratianu 
Jonel ma találkoztak egymással és megbeszél­
ték a napirenden lévő összes problémákat. A 
barátságos mederben lefolyt találkozáson kon­
statálták, hogy a két párt együttműködésének 
szüksége továbbra is fennáll és a felmerült vé­
letlen incidensek nem olyan természetűek, ame­
lyek megegyezésüket felboríthatnák.

— Hirek három sorban. Bukarestből je­
lentik : Atanasiu, a Banc a Xationala uj igazga­
tója, ma letette az esküt. A veresen tábornok 
pénzügyminiszter kezébe. Lepadatu volt pénz­
ügyminiszter csak vasárnap este utazik Ber­
linbe a vitás kérdések és a német kölcsön 
ügyében folytatott tárgyalások megújítására. 
Az Atheneum-palotájában ma délelőtt megnyílt 
az orvosszövetség országos kongresszusa. — A 
Equitabil Trust a fővárosnak kölcsönt ajánlott 
fel a Chatmann Bankház utján. Kompetens 
körök szerint ez az első eset, amikor az ame­
rikaiak vitatható feltételű kölcsönt ajánlanak.

— Növendék hangverseny Kolozsváron. 
Csütörtökön - május 26-án este fél 9 órakor mu­
tatkoztak be a nyilvánosság előtt Hevesi Piroska 
müvésznövendékei igazi művészi program keretében. 
Szereplők : Tulogdy Sári, Fogéi Mária, Grünfeld 
Ella, Boskovics Sándor, AVeisz Edith, Sárosy Rózsi, 
Rotarides Lucy. A hangverseny a kath. gimnázium 
dísztermében lesz. Program Lepagenál kapható. 
Berger Béla növendékeinek vizsgahangversenye. 
Hétfőn este fél 9 órai kezdettel a római katholikus 
gimnázium dísztermében tartja növendékeinek vizsga­
hangversenyét Berger Béla zenetanár. Kolozsváron 
nagy szimpátiának örvend Berger Béla, aki nagy­
szerű zenepedagógus és igy növendékeinek vizsga- 
h an gver senye érdekes művészi esemény lesz.

* Üzleti könyvek, Journal, Inventar, Registru 
Special (termelőknek) többféle kivitelben beszerez­
hető Boros papirkereskedésben.

Május 25-ikén lesz az ACSEV utolsó 
közgyűlése. Tudósítónk jelenti: Az Arad- 
Csanádi Egyesült Vasutak Rt. igazgatósága el­
határozta, hogy a vállalat közgyűlését május 
25-én fogják megtartani. A közgyűlés fogja 
végrehajtani a társaság és a román állam között 
létrejött adásvételi egyezményt, azonkívül meg­
állapítja az ACSEV-n él levő magánvagyon 
kezelésére alakítandó uj társaság„alapszabályait 
is, egyben pedig kimondja az ACSEV felszá­
molását. Az uj vállalat Arad-Brádi Iparvasutak 
Rt. céggel fog megalakulni.

Gyomor-, bél- és anyagcserebete­
geknél a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozdítja s igy megköny- 
nyiti, hogy a tápláló anyagok a vérbe 
kerüljenek. Orvosi szakvélemények hang­
súlyozzák, hogy a Ferenc József viz 
különösen ülő életmódnál igen hasznos 
gyomor- és bélszabályozó szer. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzl etekben.

Bankértekezlet az uj bélyegtörvény al­
kalmazásáról. A kolozsvári bankok péntek dél­
után az Erdélyi Bank es I akai ekpenztár helyisé­
gében Hargitay Bertalan ügyvezető-igazgató elnök­
lésével értekezletet tartottak, amelyen az nj bélyeg- 
törvény határozatait tárgyalták. A törvény egyes 
pontjait részletes vita alá védték és beható tárgya­
lás után közös megállapodásra jutottak az egyes 
rendelkezések értelmezése tekintetében. Megállapod­
tak abban, hogy az Erdélyi Bank ügyészét felkérik 
egy részletes végrehajtási utasítás elkészítésére, 
amelyet a gyakorlatban az összes kolozsvári pénz­
intézetek egyöntetűen fognak alkalmazni.

Egy elmebeteg ember a lengyel király­
nak adta ki magát és inspiciálni akarta a 
külügyminisztériumot. Varsóból jelentik : A 
külügyminisztérium titkári hivatalában tegnap 
egy elegánsan öltözött ur jelent meg, botjával 
háromszor a földre koppantott és kiabálni kez­
dett : ügy látom, nem tudják, kivel van dol­
guk ! Vigyázat, én a lengyel király vagyok! 
Azért jöttem, hogy megnézzem, mit csinálnak 
itt a minisztériumban ! — A hivatalnokok nyom­
ban látták, hogy elmebeteggel van dolguk, egy 
kiséröt adtak a szerencsétlen mellé, akit a kül­
ügyminisztériumból egyenesen az elmegyógy­
intézetbe vittek.

— Nem rukkolnak be a francia nők.
Parisból jelentik : A szenátus hadügyi bizott­
sága kedden nyitotta meg a kamara által még 
a húsvéti szünet előtt letárgyalt általálos moz­
gósítási törvényjavaslat vitáját, amely háború 
esetére az egész nemzetet hadicélokra mobili­
zálja. A bizottság a módosítások egész sorát, 
köztük mélyreható változtatásokat eszközölt a 
már elfogadott törvényjavaslaton. Elsősorban 
kiküszöbölte a bizottság az első fejezetet, amely 
úgy szólt, hogy háború esetén minden francia, 
akármilyen idős és akármelyik nemhez tartozik, 
köteles hadiszolgálatra. Plotz szenátor előadó 
kifejtette, hogy ennek a rendelkezésnek semmi­
féle gyakorlati értelme nincs, ellenben Francia- 
országot erkölcsileg károsítja a külföld szemé­
ben, a családi élet alapjait rendíti meg és a 
legkényesebb nemzetközi problémákat veti fel. 
Ugyanez áll arra az intézkedésre is, hogy tár­
sadalmi egyesületek és mindenféle egylet vala­
mennyi tagja hadicélokra mozgósítható, az 
egyesület vagyona pedig háború esetén lefog­
lalható. A hadügyi bizottság úgy határozott, 
hogy a kiküszöbölt intézkedéseket a javaslat­
ban uj szöveggel fogja pótolni.

— Újabb majom-per Felsősziléziában. 
Berlinből jelentik : A felsősziléziai Pszyczina község­
ben több iskolaköteles gyermek szülője pert indított 
Dindos tanító ellen azon a címen, hogy a gyerme­
keket demoralizálja a Darwin-elmélettel. A szülők 
beadványt intéztek a tantestületi és a felekezeti 
hatóságokhoz és azt panaszolták, hogy a Darwin- 
teória vallási érzést profanizálja, sőt sérti. A majom- 
perek között tavaly a I)ayton-per okozott nagy fel­
tűnést, amikor ugyanis a tanár egyik fórumon 
pervesztes lett.

Lepage-nál, Cluj. Lemezek és gépek nagy vá­
lasztékban. Kérjen jegyzéket.
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Galgóczy magántanfolyam 
es Jogiszeminárium

Budapest, A III. Mária Terézia-tér 3. (Baross- 
utca). Előkészít középiskolai magánvizsgákra, 
érettségire, alapvizsgákra, szigorlatokra. —

Kitűnő jegyzetek.

pesti kottasláger:
1. Hallod-e ? Tango. 2. Olga, édes Olga 
Charleston. 3. Mért kerülsz el engem? 
Tango. Ezek most legnépszerűbbek. 
Darabja 48 lei. Kapható MORAVETZ- 
nél és minden könyvkereskedésben.

Cionisták! Ne felejtkezzetek meg a sé­
déiről* a zsidó összetartozandóság jelé­
ről és az egyetemes zsidó érdekért dol­
gozó világszervezet egyetlen bevételi 

forrásáról.
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iigyhaíodára csökkeni Csehszlovákia
élőállat Importja

A bevitel akadályozása folytán 6-13 százalékkal emelkedtek a húsárak

1 kt

«fe'ÄÄ” a hutí-L/! ÄtJSÄrÄszázalékkal drágulták. Ez az áremelkedés az élő- { _ ,,, . . . J
állat bevitel mesterséges csökkentésének követ­
kezménye. A külkereskedelmi mérlegnek az 
állati élelmiszerekben tavaly mutatkozó több, 
mint egymilliárdos passzívuma ugyanis nagyon

seböl minden külföldi állam kiveszi a részét, 
legjobban azonban Lengyelországot sújtja, amely 
havonta majdnem tízezer marha kivitelétől esett 
el. Csehszlovákia fő marhaszállitója ma Magyar 
országon kívül Románia.’^eU cíLrioÍl-ri fizetési mérle- | Az egészségügyi és vámzárlat az első időben

Csehszlovákia ernbb kozegeszsegugyi - lengyelországi vonatkozásban erősen lmrlátn**»gere. Ezért Useüsziovakia embb kozegeszsegügyn • lengyelországi vonatkozásban erősen korlátozta 
.ailatot, kesubb pedig védővámot vezetett be, | a sertésbehozatalt is. 1926 első három hónap- 

h°gy az allatbehozatalt korlátozza Ma már . jában Lengyelországból még átlag 35.000 ser-
?éri^l nF W a rendszabályok csak | tést hoztak be havonta Csehszlovákiába, ami 

mszeen érték el céljukat. A védővámok való- j az elmúlt év második negyedében havi tízezer 
saggal megtizedelték ugyan Csehszlovákia évi j sertés behozatalára csökkent. A belföldi szük- 
marhabehozatalat, a sertésbehozatalt azonban j séglet nyomása alatt azután a zárlatot a len­
mag lehetett leszorítani, mert a belföldön a ; gyei behozatallal szemben enyhíteni kellett, 
kinaíat nagyon csekély volt ahhoz hogy a bel- ; Ugyanakkor Lengyelország versenytársai, főleg 
fo d szükséglétét ki lehessen elégítem. Cseh- j Románia, Jugoszlávia és Magyarország igyam
r Ttkia .serUbbell0zatala ma egyötöd evei ; csak nagymennyiségű sertést hoztak be Cseh- 
k;seoo, mint az elmúlt ev megfelelő idejében « Szlovákiába. Ebben az évben az elmúlt évhez 
em. A zsír behozatala ugyanígy csak egyne- viszonyítva csak Lengyelország sertésbehozatala 
gjraewel fejlődött vissza. mutat csökkenést. A többi államok sertésbeho-

“ ba" ’ zatala> különösen pedig Jugoszláviáé és Ma- 
1 ■ “ a§ 14.000 elő marhat hoztak be Cseh- gyarországé emelkedett.

Nyiliiér
E rovatban közűitekért a szerkesztőség semminemű 

felelősséget nem vállal

Nyilatkozat
A „Lupta“ cimü bucaresti újság május 21-iki 

1640. számában „Visszaélés a CFR. újságírói 
szabadjegyeivei“ cim alatt egy személyemet és 
üzleti hírnevemet támadó és bántó, következő cik­
ket közli :

Keddre halasztották a legfőbb gazda­
sági bizottság ülését. Bukarestből jelentik: 
Pénteken reggel kellett volna lefolynia a kor­
mány gazdasági bizottságának a múlt hét kedd- 
jéröl elhalasztott ülése, amelynek napirendjén 
i, ; o nagyfontossagu kérdés, így a fatermelök 
vasúti és vámtarifa-redukálási kérése, a petró- 
leumipar követelései, valamint a megakadt 
olasz-román kereskedelmi tárgyalások ügyében 
való állásfoglalása szerepel. A bizottság ülését 
azonban ismét elhalasztották keddre. A halasz­
tás miatt Cézár Popescu, a római tárgyalások 
román vezetője csak a jövő hét elején utazik 
vissza, miután a gazdasági bizottságtól a szük­
séges uj instrukciókat megkapta.

^ i?.sz.?f.ízetík 82 átmeneti idő alatt lerótt 
támdijkülönbözetet. Bukarestből jelentik : A 
ugi és uj vámtarifa megjelenése és élet belépt e- 
tése közötti átmeneti időben érkezett külföldi 
arak elvámolásának hányatott kérdése még 
min dig nem jutott nyugvópontra. A pénzügy- 
mmisztérium elvben kimondotta ugyan, hogy 
jsak az április 9-ike előtt feladott árak' esnek 
-hitetlenül a régi vámtarifa alá, mig az április 

":Ae ^ 14-ika között érkezett áruknál maga 
f miüisztérium fogja esetenként megállapítani, 

■U’ melyik tarifa szerint kell elvámolni, de
a rendelkezést még nem léptették életbe,

* r a minisztérium előbb tudni akarja, hogy , 
o.ennyi áru érkezett az átmeneti periódusban j 

A vitás elbírálás alá eső áruk jaz országba.

nagyrészét ugyanis a kereskedők már kiváltot­
ták az uj vámok ellenében, miután a sok huza­
vonát nem tudták kivárni. Ezeknek tehát a 
kincstár kénytelen a különbözetet megtéríteni. 
A pénzügyminisztérium táviratilag szólította 
fel a vámhivatalokat, hogy ugyancsak távirati­
lag közöljék, mennyi vámilletéket inkasszáltak 
az április 9-iki, valamint az április 9. és 13-ika 
között feladott importáruk után, hogy meg­
állapítható legyen a visszafizetendő különbözet 
összege. A minisztérium ezeket az adatokat 
hétfőre várja és beérkezésük után véglegesen 
fog határozni ebben a kérdésben.

Teljes vámmentességet és ötvenszáza­
lékos fuvardíj-csökkentést kérnek a tűzifa- 
exportőrök. Bukarestből jelentik: A tűzifa- 
termelők képviseletében az UGTR bukaresti 
központja memorandumot nyújtott át a közle­
kedésügyi minisztériumnak, amelyben az ex­
portra kerülő tűzifára teljes vámmentességet és 
50 százalékos fuvardíj-kedvezményt kérnek. A 
memorandum megemlíti, hogy az orvosolni kért 
sérelmek további fentartása esetén a termelők 
kénytelenek lesznek üzemüket leállítani és a 
munkások tömegét elbocsátani. A kiviteli vá­
mok teljes eltörlése és a fuvardíjak ötvenszáza­
lékos redukciója annál inkább szükséges, mert 
a lej emelkedése miatt a faexport amugyis tel­
jesen lehetetlenné vált. A memorandumot át­
adták a CFR speciális tarifaosztályának érdem­
leges elintézés végett.

^Targu-Mures. — Van a mi városunkban egy 
Révész Béla nevű gazdag könyvkereskedő, aki 
megengedi magának azt, hogy „Székely Föld“ cim- 
mel újságot adjon ki. Ennek az újságnak cikkeit 
nem a telt zsebbel rendelkező Révész, hanem egy 
szegény és tehetséges kisebbségi újságíró, névszerint 
Gyulai Zsigmond írja.

Megtudván Révész egy szép napon azt, hogy az 
újságírók vasúti szabadjegyet kaphatnak, mozgósí­
totta befolyásos barátait és sikerült ezáltal újságja 
számára két szabad j egyhez jutni.

E szabad jegyek közül egyet magának tartott meg, 
mig a másikat utazójának bocsájtóttá rendelkezé­
sére. Ennek következtében éppen az újságíró Gyulai 
Zsúpnond maradt újságírói szabadjegy nélkül/

Értesülvén Gyulai kiadójának e tettéről, jogai­
ban megsértve magyarázatot kért a visszaélő könyv­
kereskedőtől, aki erre Gyulait azonnal elbocsátotta, 
mint egy használhatatlan cselédet.

G\ ulai erre Az Erdélyi Kisebbségi Újságírók és 
a Bukaresti Újságírók Szindikátusainak oltalmát 
kérte. — P. R.Lí

Miután fenti cikknek minden szava — reám vo­
natkoztatva — valótlanság, mert sem a „Székely­
föld“, sem semminéven nevezendő újság kiadásával 
nem foglalkozom, sem vasúti szabadj egy gyei nem 
rendelkezem, sem Gyulai Zsigmond ur nálam soha 
lapot nem szerkesztett — szükségesnek tartottam 
reputációm érdekében jelen nyilatkozatomat közzé­
tenni azzal a tájékoztató megjegyzéssel, hogy a 
„Székelyföld“ cimü, hetenként háromszor megjelenő 
2 oldalas újság kiadója Révész Ernő marosvásár­
helyi lakos.

Révész Béla,
targumures - maros /ásárhelyi 

könyvkereskedő

SPORT
Megállapították az amszterdami 
olimpiász végleges programját

Tőzsde
L nnep miatt a bankok nem dolgoztak. A piacon délelőtt idességet keltett, hogy a 

zürichi nyitóárfolyama nem érkezett meg.
fej

Egyesült Közgazdasági és 
iSiogbankdJelentése Valníapiac 1927 május 21 (Rador)

Devizák Kolozsvár Zürich Paris Baka-! Bada­
rest j pest Bécs 1 Prága New-

yorknyitás ! zárlat
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Berlin';."' 7315 7315 8070 — 47537 —
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Májas 27-től jalias 15-ig lesznek a futballmérkő­
zések

(Amszterdam, május 21. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az 1928-as amszterdami világolim- 
piászra máris lázas készülődéseket tesznek a 
világ nemzetei. Az amszterdami erőpróba nem­
csak a nemzetek közötti erőkülönbségeket lesz 
hivatva eldönteni, de ezenfelül erőpróbája lesz a 
hanyatló amatőrsportnak is, amelynek ez alka­
lommal kell életképességét bebizonyítani. Ellen­
kező esetben ugyanis a nemes vetélkedések 
elimpiádjainak meg kell szűnni, hogy a fizetett 
sportolók mutatványainak adjanak helyet.

Amszterdami jelentés szerint az olimpiász 
rendezőbizottsága törölte a programból a ten- 
niszt és a céllövést, mint álamatőr-sportokat. 
Nemsokára ugyancsak erre a sorsra kell jutnia 
a futballsportnak is, hacsak fejlődési vonalában 
változás nem áll be. A rendezöbizottság elké­
szítette ezenkívül az olimpiász végleges pro­
gramját is, amely az egyes sportágak lebonyo­
lítását a következőképen tervezi :

Gyephokki: Május 17—26, futball: május 
27—június 15. Nehéz atlétika súlyemelés : jú­
lius 28—29. Könnyű atlétika: julius 29—aug. 4. 
Vívás: julius 29—aug. 1. Birkózás : julius 29— 
aug. 4. Pentatlon: julius 31—aug. 4. Vitorlá­
zás: aug. 2—9. Evezés: aug. 6—10. Kerékpár: 
aug. 9—12. Torna: aug. 8—13.

A Haggibbor Désen. A Haggibbor kom­
binált csapata ma délután Désen vendégszere­
pei, ahol ellenfele a Clubul Sportiv „Deju 
együttese lesz. A Haggibbor igen erős csapatot 
küld Désre, amelyben Klein, Rosenfeld, Grün­
baum stb. is szerepelni fognak és igy a mér­
kőzés propagandajelleggel is bir, amely előre­
láthatólag igen szép sportot fog nyújtani.

KAC—Universitatea bainoki mérkőzés sze­
repel a mai kolozsvári Sportprogrammen. Mi­
után a mérkőzéstől függ a kolozsvári bajnok-lej'árfolvama: Zürich (utó) 313, Pária , Budapest 346, Bécs 4313/4, Prága 2045



UJ KELET
Hétfő, 192 7. május 23

8
sá* sorsa, elkeseredett küzdelemre van kilátás, 
amelyből is a szerencsésebb csapat og gy 
résként kikerülni, miután az erőviszonyok többe
kevésbé egyensulyozott aK .. ,,

A Hakoah amerikai túrája, üt játék 
jelentette be eddig a túrázó Hakoah ^tősé­
gének szerződése felbontását: Fabian Kovac^ 
Fischer Hess és Gold. Ezek közül Fabian es
Fischer’ előreláthatólag Amerikában lógnak ma­
radni mig a többiek iránt nem igen mutat­
kozik’érdeklődés. Az elmúlt évben Amerikában
maradt Hakoah-játékosok közül eddig a Giants 
ban szereplő Polkáknak újították meg szerződé­
sét, de előreláthatólag kévés kivétellel a töb­
biek is megmaradnak. Kivételt kepez Komád 
Kálmán, akit legutóbb már a II. csapatban , 
szerepeltetett egyesülete és aki biztosan elhagyj! 
Amerikát. A kiváló csatár németországi egye­
sületekkel áll tárgyalásban, ahol treuen szerző­
dést szeretne kapni, amennyiben azonban ez . 
nem sikerülne neki, úgy a Hakoah-hoz íog ; 
szerződni. Nemes is visszatér, előre a ia^ 1» ; 
anyaegyesületéhez és Guttmann hazatérésé is 
kilátásban van. Az Amerikába szakadt Hakoah- - 
játékosok eddig mintegy200ezer lejt spoioltak , 
meg ott tartózkodásuk rövid ideje alatt. Vi­
szont meglehetősen ki vannak^ mermve a meg- . 
erőltetéstől és pihenni vágyna^.

A Haggibbor újonnan megalakult turisz- j 
tikai szakosztályának első vasárnapi ki- i 
rándulása. A Haggibbor sportterjeszto mun- j 
kájában a város zsidó társadalmának egyre j 
szélesebb rétegeit vonja be működésének ko- : 
rébe. A hét folyamán megalakult a Haggibbor j 
turisztikai osztálya is, amely , már, vasárnap | 
megkezdi tevékenységét és kirándulások, hosz- ■ 
szabb-rövidebb túrák megrendezésével fogja a j 
turisztikus hajlamú sportolók vágyait megváló- i 
sulásra segíteni. A vezetőség máris elhatáiozta, j 
hogy vasárnap társas kirándulást rendez a 
Kányafőhöz. Indulás reggel fél 8 órakor a City- 
kávéháztól. A kirándulásokat rendszeresse fog­
ják tenni, — a román pünkösd napjaira a 
Zichy-barlanghoz van tervbevéve egy kétnapos, 
nagyobbszabásu kirándulás.

Mozgószinházak műsora
vasárnap, május 22-én

StanioI Lepage -
nál Cluj. - 
Gyári raktár. 
Kérjen jegy-

zéket fa »jínlatot St,,,!,!, pergament, viastpapir, WeU-
pappe és minden hasonló cikkekről. ----------

Fájós, beteg lábaknak

POOOL
lábápoló s lábizzadás elleni erem valóságos áldás

ízzadassai jam, va0} g betartása után meg ne 
dagadasa ho V a/ e ttai óriási előnye ZSÍ-

Ne kísérletezzen különféle szerekké1, a^ödol^mmden
- k5Ló ndmkn 

gyógyszertárban, droguenaban. Készíti C s anda 
fívnEVSZeríár Oradea. Postai szétküldés, 3 doboz re - düéSiél bérmentve. - Utánzatoktól óvakodjunk

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 910.

Spröhikdetések
: Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej vastagabb betű­
vel lü lei Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allast- 
keresöknek 30<Vo kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. !EliaCTI«» birekdlja 

250 lei, előfizetőknek 150 le].

IÓ kóser koszt rendes zsidó 
háznál kapható. Cím a 
kiadóban, 2714

Bőrkereskedősegéd agilis 
detailista felvétetik. Üzlet 
szombaton zárva. Ajánla­
tok „Szakképzett- jeligére 
kiadóba ‘küldendők. 2713

legolcsóbban besze-
• rezhető, hitelképe- J
* seknek részlet ked- $
J vezmény. ej Klein I. $
í C. Reg. Ferdinand 69 %
l f' ••••••••••••
— v— —o»Vuh . n « >-s-> 'J

I i LLN^ |W- *1 I u ^
»»V uv 1 rí f'Sf | is -JV ID uJS

wis 7Ü i > * iyw w is.
Ludu§

Autóbusz 18 személyes 
Fiat és egy 13 személyes 
Ford, kitűnő állapotban, 
modem carosseriával, elő­
nyös fizetési, feltételek 
mellett eladó. Értekezhetni 
a Calea Victoriei 3 sz. alatt 
a Közhasznú Tptárnál.

Keresek modem vagy an­
tik bútort, lószőrmatrácot, 
szőnyeget megvételre. — 
Ajánlatok „Uj háztartás“ 
jeligére küldendők.

2707

Kép­
viselőket

keres a külföldön is 
magánbankíacseh-
szlovák osztálysors­
játék fiókja). Üzlet­
ágak : összes bank­
üzletek. Leveleket 
,Nagy kereset“ cí­
men a Faktor“ hir­
detési iroda közve­
tít Bratislava, Du- 

najeska 20.

SELECT MOZGÓ Utolsó nap

A libanoni kastély 
úrnője

» i
♦ Cluj, Str. Vlahuta (volt $
♦ Bólyai-u.) 3. Telefon 147 ♦

g*\ W|

ara
Hétfőtől

Zilah herceg
Francia társadalmi dráma

Hétfőtől

$

Eladó elegáns uriszoba be­
rendezést,, antik vitrin, 
csillár. Megtekinthető este 
7—8 között. Cim a kiadó­
ban. 2707

Tanulót
felvesz

Lepage
könyvkereskedés

Kolozsvár

Üzletfeloszlatás miatt 
egy jókarban levő két­
üléses autó igen jutá­
nyosán eiadó. Értekez-

J Üvegcsiszolda és tükör- ! [
♦ gyár. Táblaüveg raktár ♦
X és üvegezés! vállalat. J
♦ Hibás tükrök ujrafon-1 heíni dr. Sebestyén és
1 csorozása. 1007 2 dr. Fischer ügyvédek
............ irodájában, Piata Unirii

f ~ ™
■ÜHbv «&ve

Ma utoljáraURANIA MOZGÓ

A fekete szerzetes
Hétfőtől Hétfőtől

A szülők bűne
Conrad Veidt, Verebes Ernő

Kotta LEPAGE-nál
■ Cluj. Minden zenemű a vilá­
gon. Legolcsóbb és mindent megkap azonnal. — 
Kérjen jegyzéket

Megjelent a Consum kiadásában

az uj bor 
szesz

magyar fordítása.
Levélbélyegben küldjön 40 leit a Consum 
kiadóhivatalának (Cluj, postafiók 127.) és j 
portómentesen megkapja a törvény teljes

Megnyilik
20. sz. alatt.

az

szövegét

junius 15-én Valea 
Vinului (Borberek)

Fischer Izsák

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Leveiek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Handel. Strada 
Ratiu (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon 831.__________ __
Különbé járatú szép, egész­
séges bútorozott utcai 
SZOba kettő zsidó fiatal­
embernek azonnalin vagy 
elsejére teljes ellátással 
kiadó. Rudolf-ut 54.

2710

Hölgyeim! 2*5« kalap "£t

FRIEDMANN szerencséje kolosszális!. . . . . . 0 Leli 'S 750,C00 lí. @y
jjpF

esetleg egyetlen sorsjeggyel. Nyeremények: 500,000 silling, 250,000 
silling, 100.000 silling stb. készpénzben, minden levonás nélkül.

A világ legelőnyösebb sorsjátéka!
100.000 sorsjegy, 50,000 nyeremény. Minden második sorsjegy nyer. Húzás (I. 03Zt. 1927 jun. 21 ÓS 23.
Sorsjegy árak K'J‘ Uj3—-M------  ttrx- Rendelje meg
osztályonként. Lei no l. 220 l. 440 l. sso a z onn al.
Rendelése kézhezvétele után elküldjük az eredeti sorsjegyet a hivatalos játéktervezettel együtt 
Fizetendő a sorsjegy átvétele után. Rendelések zárt borítékban a következő címre intézendök

Ludwig Friedmann, Wien, I. Salzgries 1244.
Az V. osztály 100,000 Schillinges (2*/2 mill, lei) főnyereményét az általunk eladott 54,524 számú

sorsjegy nyerte meg

* « v 7 ^ ~ — — - ca íivan a. ö —

Ideal kahpszalon-
Rag. Férd. 8. sz.

Alakítások óts formálások _ k
a logujakb formákra^S^óra^alatt^koszm^^.

Tavaszi
újdonságok

megérkeztek
NEUMANN M. Cluj férfi- és 

fiu-ruha áruháza, 
Piata Unirii 14.

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str.

Sz *rkes-> tőség, kiac 
hivatal és nyom<’

Cfoj-Kolozsvár, St. Bí 
L. Pop (Brassai-utcal

Telefon: 
Szerk. és kiadóhiva] 9-77 1

2.B. N. Sz.
Egyes szám ára pál 
govaron és vidéken 
Bakarestben is

IB27 május 24

Lind
Cluj-Kolozsvár, 

nek ünnepe van. 
nélküli repüléssel 
feletti, veszedelmei 
Páris melletti le be 
üdvrivalgása közöl] 
földre. A tömegek 
pilótát fogadta, az 
mámora, amellyel j 
ünnepelte, nagyon 
magyarázható. A 
érzik az igazi hősi 
végrehajtó egyéni 
nem diadalmas al 
ságát, a „teremtés 
dicsőségét rajongjál 

Lindberg diadal 
mert vértelen és a | 
jelöli, mely az ede 
dokumentálja, hogj 
ember számára nind 
ségek, a tér és idői 
riusak, amelyeket a I 
ról- holnapra szűntj 
-ép reakciós leikülc 
oeriség haladásáról | 
szoktak beszélni, 
hetnek Lindberg h| 
és könnyű nyári rt 
zat és a legborzali 
közelségében repüli 
hők és borzalmas 
amely a barlanglal 
tudatlansága, féleír 
nyalása között eltej 
télén világok káosz 
ime az emberiség 
vissza a múltba, al 
mai technikája tart 
mok közé, hanem 
az első kicsiholt tfj 

Lindberg ké 
fejlődés hőse s a 
gásba, amely a: 
felekezetre és ne 
elfogja, talán eg 
annak a gondolat 
aránylag ritkán 
a tömegek még 
ne csak a techni 
nagyságát érezze 
tudomány és ii 
is hasonló meg 
fogadni. És nem 
a Lindbergek h 
többre a rombol 
borzalmaiban szé 
s a civilizáció s a| 
felhasználható < 
üzletek bázissá 

Mindez azoi 
emberi civilizác 
efemer értékű j 
hőstette bizony 
írásban az eddi 
ütést is csak a 
demelni s a tői 
háborúk és véri 
nem a tudornál 
civilizáció és 
diadalai az eien 

Lindberg di 
gondolt lehetős 
ség birtokában 
i^mét a végtele 
rivalgás, amely 
bol és '


